Pokyn pro provozovatele zařízení akvakultury, která podléhají schválení
Tyto pokyny jsou určeny všem provozovatelům (chovatelům), jejichž zařízení podléhají povinnosti schválení jako zařízení akvakultury* nebo skupina zařízení akvakultury u Státní veterinární správy (dále jen „SVS“).  
Pozn. * „zařízením“ se rozumí jakékoli prostory, jakákoli stavba nebo v případě zemědělské činnosti ve venkovních podmínkách jakékoli prostředí či místo, kde jsou přechodně či trvale držena zvířata nebo uchovávány zárodečné produkty, s výjimkou: a) domácností, které chovají zvířata v zájmovém chovu; b) veterinárních ordinací nebo klinik;

Zařízení akvakultury podléhající povinnosti schválení: 

Povinnost požádat SVS o schválení svého zařízení akvakultury v souladu s odst. 1 § 5b zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), odst. 1 čl. 176 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/429 a čl. 4 nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2020/691 mají provozovatelé těchto typů zařízení:

1. zařízení akvakultury, ve kterých jsou živočichové pocházející z akvakultury (dále jen „ŽPA“) chováni za účelem přemístění z uvedeného zařízení buď jako živí, nebo jako produkty živočišného původu;

2. jiná zařízení akvakultury, jež představují významné riziko:
· karanténní zařízení pro ŽPA;

· zařízení akvakultury chovající ŽPA, kteří patří k druhům vektorů (přenašečů) nákaz, v izolaci tak dlouho, dokud nepřestanou být považováni za vektory;

· zařízení akvakultury, která jsou uzavřenými zařízeními chovajícími ŽPA pro okrasné účely, kteří vzhledem ke svým vzorcům přemísťování představují významné riziko nákazy;

· zařízení akvakultury chovající ŽPA pro okrasné účely v otevřených zařízeních;

· plavidla nebo jiné mobilní prostory, kde jsou ŽPA dočasně drženi za účelem léčby nebo provedení jiného postupu vztahujícího se k chovatelské praxi.
Pozn. definice používaných pojmů naleznete v čl. 4 nařízení (EU) 2016/429, čl. 2 nařízení (EU) 2020/691 a čl. 2 nařízení (EU) 2020/990 v sekci Platná legislativa
Postup schvalování zařízení akvakultury
1. Provozovatel musí mít v souladu s odst. 2 § 23 zákona č. 154/2000 Sb., o šlechtění, plemenitbě a evidenci hospodářských zvířat a o změně některých souvisejících zákonů (plemenářský zákon), zaevidovaná všechna hospodářství v Integrovaném registru zvířat – IZR (Českomoravská společnost chovatelů, a.s. Hradištko, https://www.cmsch.cz/evidence-a-registrace/drubez-a-ryby), ve kterých jsou chováni ŽPA a plemenné ryby. Velikost hospodářství si chovatel určí sám. Je vhodné spojit více rybníků, které spolu souvisí vodotečí nebo společným systémem biologické bezpečnosti, pod jedno registrační číslo hospodářství (bašta). 
Hospodářství je definováno v písm. o) odst. 1 § 2 plemenářského zákona jako jakákoliv stavba, zařízení nebo místo na území jednoho katastrálního území obce, kde jsou evidovaná zvířata držena, včetně chovu pod širým nebem. 

Evidovaná zvířata jsou podle písm. d) odst. 1 § 1 plemenářského zákona – označovaná zvířata (tuři, koňovití, prasata, ovce, kozy, běžci, jelenovití, velbloudovití a zvěř ve farmovém chovu), drůbež, králíci, včely, plemenné ryby a živočichové pocházející z akvakultury. 
2. Po evidenci hospodářství v IZR podá provozovatel žádost o schválení zařízení akvakultury na místně příslušnou krajskou veterinární správu Státní veterinární správy (dále jen „KVS SVS“). Kontakty na jednotlivé KVS SVS jsou zde: https://www.svscr.cz/prehled-adres-podatelen/
Formuláře jsou k dispozici na KVS SVS nebo na webových stránkách SVS zde: https://www.svscr.cz/zdravi-zvirat/formulare/ 
· Žádost o schválení zařízení akvakultury nebo skupiny zařízení akvakultury pro chov živočichů pocházejících z akvakultury – RYBY

· Žádost o schválení zařízení akvakultury nebo skupiny zařízení akvakultury pro chov živočichů pocházejících z akvakultury – KORÝŠI 
· Žádost o schválení zařízení akvakultury nebo skupiny zařízení akvakultury pro chov živočichů pocházejících z akvakultury – MĚKKÝŠI
NA KTEROU KVS SVS SE OBRÁTIT? 

Místně příslušnou KVS SVS dle adresy hospodářství (zařízení akvakultury). Zde si provozovatel podá žádost o schválení zařízení akvakultury dle druhu chovaného vodního živočicha (ryby, korýši, měkkýši). 

3. Určení zeměpisné polohy a systému souřadnic hospodářství by mělo proběhnout na hrázi v místě výpusti, v případě pstruhařství v místě přítoku vody do hospodářství nebo v případě chovu ŽPA v halách v místě vstupu do haly
4. Schválení zařízení akvakultury podléhá správnímu poplatku ve výši 200 Kč dle sazebníku zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích ve znění pozdějších předpisů, položka 72 bod 1.
5. V případě, že jsou doloženy všechny náležitosti žádosti, provede KVS SVS v zařízení akvakultury úřední kontrolu pro ověření splnění veterinárních požadavků pro konkrétní typ schvalovaného zařízení akvakultury. Pokud jsou všechny veterinární požadavky pro dané zařízení akvakultury splněny, může být zařízení akvakultury schváleno. Provozovatel následně obdrží „Doklad o schválení zařízení akvakultury nebo skupiny zařízení akvakultury pro chov živočichů pocházejících z akvakultury“ a zařízení akvakultury bude zavedeno do veřejného rejstříku schválených zařízení akvakultury na webových stránkách SVS zde: https://www.svscr.cz/registrovane-subjekty-svs/hospodarstvi-schvaleneho-produkcniho-podniku-akvakultury/.
6. Uznaný nákazový status a úroveň rizika schváleného zařízení akvakultury vyplní KVS SVS.
Veterinární požadavky na jednotlivé typy schvalovaných zařízení akvakultury pro udělení schválení
KVS SVS během úřední kontroly schvalovaného zařízení akvakultury ověřuje v souladu s odst. 4 § 5b veterinárního zákona a čl. 181 nařízení (EU) 2016/429, zda byly splněny veterinární požadavky (opatření biologické bezpečnosti a zařízení a vybavení) pro konkrétní typ schvalovaného zařízení akvakultury, které jsou uvedené v příslušných částech PŘÍLOHY I nařízení (EU) 2020/691. 
Povinnosti provozovatelů schválených zařízení akvakultury

Provozovatelé registrovaných zařízení akvakultury mají v souladu s odst. 5 § 5b veterinárního zákona povinnost vést a uchovávat záznamy podle čl. 186 nařízení (EU) 2016/429: 

Jedná se o záznamy o: 

a) druzích, kategoriích a množství (počet, objem nebo hmotnost) ŽPA chovaných v zařízení;
b) přemísťování ŽPA a produktů živočišného původu z těchto zvířat získaných do zařízení a z něj s uvedením: místa jejich původu nebo místa určení a dne přemístění;
c) veterinárních osvědčení TRACES, jež musí doprovázet přemísťování ŽPA, kteří vstupují do zařízení akvakultury;
d) úhynech v každé epizootologické jednotce a jiné problémy související s nákazami v zařízení akvakultury; 
e) opatření biologické bezpečnosti, dozoru, léčbě, výsledcích laboratorního vyšetření a dalších významných informacích pro: druh a kategorii ŽPA chovaných v zařízení; typ produkce; typ a velikost zařízení akvakultury;
f) výsledcích veterinárních kontrol 
+ záznamy uvedené v čl. 23–34 nařízení (EU) 2020/691 dle konkrétního typu schváleného zařízení akvakultury. 
Záznamy mohou být vedeny a uchovávány v listinné nebo elektronické podobě.

Provozovatelé schválených zařízení akvakultury uchovávají výše uvedené záznamy v dotyčném zařízení akvakultury nebo „úřadovně“ odkud je podnik řízen a:

· vedou je tak, aby bylo možné zaručit dohledání místa původu a místa určení vodních živočichů;
· na požádání je zpřístupní KVS SVS;
· uchovávají je min. po dobu 3 let. 
Dále mají provozovatelé schválených zařízení akvakultury povinnost podle odst. 7 § 5b veterinárního zákona (v souladu s odst. 2 čl. 180 nařízení (EU) 2016/429) oznamovat KVS SVS ve lhůtě 7 dnů ode dne, kdy tyto skutečnosti nastaly: 
· změny v dotyčném zařízení akvakultury týkající se: jména/názvu a adresy provozovatele; umístění daného zařízení a popisu jeho vybavení; druhů, kategorií a množství (počet, objem nebo hmotnost) chovaných ŽPA; typu zařízení; skupiny zařízení akvakultury; provozního režimu daného zařízení akvakultury, které jsou relevantní pro stanovení rizika, jež zařízení představuje; zdroje vody a vypouštění vody ze zařízení; opatření biologické bezpečnosti.
· ukončení své činnosti.

Legislativní základ: 

· Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon).

· NAŘÍZENÍ EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (EU) 2016/429 o nákazách zvířat a o změně a zrušení některých aktů v oblasti zdraví zvířat („právní rámec pro zdraví zvířat“)
· PROVÁDĚCÍ NAŘÍZENÍ KOMISE (EU) 2018/1882 o uplatňování některých pravidel pro prevenci a tlumení nákaz na kategorie nákaz uvedených na seznamu a o stanovení seznamu druhů a skupin druhů, které představují značné riziko šíření zmíněných nákaz uvedených na seznamu.
· NAŘÍZENÍ KOMISE V PŘENESENÉ PRAVOMOCI (EU) 2020/691, kterým se doplňuje nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/429, pokud jde o pravidla týkající se zařízení akvakultury a dopravců vodních živočichů.
· PROVÁDĚCÍ NAŘÍZENÍ KOMISE (EU) 2021/2037, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/429, pokud jde o výjimky z povinností týkajících se registrace zařízení akvakultury a vedení záznamů provozovatelů.

