Pokyn pro provozovatele schváleného zařízení pro potraviny z vodních organismů k tlumení nákaz
(původní název „oprávněné zpracovatelské zařízení ve kterém se usmrcují živočichové pocházející z akvakultury za účelem tlumení nákaz“)
V rámci řešení ohnisek nákaz ryb existuje možnost ryby, které nevykazují klinické příznaky nákazy, použít pod dozorem krajské veterinární správy Státní veterinární správy (dále jen „KVS SVS“) přímo k lidské spotřebě usmrcením na místě a prodáním konečnému spotřebiteli nebo ryby mohou být určeny pro další zpracování v zařízení pro potraviny z vodních organismů schváleném k tlumení nákaz.
V případě, že potravinářský podnik má zájem být schválen pro usmrcování a zpracování vodních živočichů za účelem tlumení nákaz jako „zařízení pro potraviny z vodních organismů schválené k tlumení nákaz“, je nutné splnit následující požadavky legislativy:
1. musí být schválen v souladu s článkem 4 nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, kterým se stanoví zvláštní hygienická pravidla pro potraviny živočišného původu a

2. musí splňovat požadavky uvedené v čl. 179 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/429 a příloze I části 4 nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2020/691.
Usmrcení a další zpracování musí být prováděno za podmínek, které brání šíření patogenního původce způsobujícího příslušnou nákazu, proto musí být potravinářské podniky vybaveny systémem čištění a dezinfekce odpadních vod, který zneškodní patogenního původce nákazy, nebo musí být s odpadními vodami naloženo jiným způsobem, který sníží riziko přenosu nákaz do přírodních vod na přijatelnou úroveň.

Pro schválení předloží provozovatel příslušné KVS SVS formulář: „Žádost o schválení potravinářského podniku jako zařízení pro potraviny z vodních organismů schválené k tlumení nákaz“. 
Provozovatel musí splňovat požadavky týkající se vypracování a provádění plánu biologické bezpečnosti, aby se zabránilo zavlečení a šíření nákaz, a dále požadavky týkající se zařízení a vybavení, které jsou uvedené příloze I části 4 nařízení (EU) 2020/691. 
Provozovatel schváleného zařízení pro potraviny z vodních organismů k tlumení nákaz musí v souladu s odst. 5 § 5b zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon) vést záznamy (v listinné nebo elektronické formě) o veškerých přesunech vodních živočichů a produktů z nich získaných do/z tohoto zařízení, záznamy o systému čištění odpadní vody a provádění opatření biologické bezpečnosti podle čl. 26 nařízení (EU) 2020/691. V souladu s veterinárním zákonem musí provozovatel uchovávat tyto záznamy po dobu 3 let.
Schválení může být uděleno, až po provedení úřední kontroly KVS SVS k ověření, zda jsou všechny podmínky legislativy splněny. Schválení nebude uděleno, pokud by činnost znamenala nepřijatelné riziko šíření nákaz do okolních zařízení akvakultury nebo na volně žijící populace vodních živočichů. Pokud KVS SVS vyhodnotí, že všechny požadavky jsou splněny, vydá provozovateli „Doklad o schválení zařízení pro potraviny z vodních organismů schváleného k tlumení nákaz“.
Seznam zařízení pro potraviny z vodních organismů schválených k tlumení nákaz je veden na webových stránkách SVS zde. 

Schválení potravinářského podniku jako zařízení pro potraviny z vodních organismů schválené k tlumení nákaz podléhá správnímu poplatku ve výši 200 Kč. 
